



古城倩影

○大理二中高一7班 杨敏

破晓时分，第一缕阳光映射在古城的建筑上。金色的光与房檐瓦砖上的青苔相映成趣。我漫步在古城的街上，欲寻求“社会主义价值观之文明”的踪影。

早晨的古城，空气的味道是清甜的，接着融入了诱人的香味。顺着香味的轨迹，我看到一位卖包子的老奶奶，岁月毫不留情地将她的头发全部染白，她的瞳孔也不再散发灵光，但她却开心地对着帮她推车的小孙子笑着，露出稀疏的牙齿。那小孩约七岁的样子，却体贴地对老奶奶说：“奶奶，我以后要挣好多好多的钱，不会再让您这么辛苦了！”“乖！”奶奶笑得更开心了。“卖包子喽！”街上传来了稚嫩的童声。过了一会儿，小孩把卖得的钱偷偷塞到奶奶的包里，背着手跑蹦跳地上学去了。早晨的景色很美，不过，这“祖孙和孝”的画面更给人以美的享受。

太阳爬上了头顶了，宁静的古城被纷至沓来的游人吵醒了。摆着特色小吃的小摊前，老板们忙并快乐着。偶有游客会将垃圾随手扔在街上。杨建松)

文明大理 点滴践行

○下关三中高一4班 刘宇施

古语有云：“人无礼则不生，事无礼则不成，国无礼则不宁。”小至个人、大至国家，文明礼仪都是生存之道。一个人若无文明礼仪便难以生存立足，一个国家若无文明礼仪便难以和富强。作为青少年的我们，是国家未来的栋梁，是国家未来的希望，更需要讲文明、知礼仪，更有责任传播和壮大礼仪之邦的美名。

刘备临终前在遗诏中曾嘱咐其子刘禅：“勿以恶小而为之，勿以善小而不为。惟贤惟德，仁服于人。”短短数字便已道出文明礼仪的践行之路——文明礼仪，点滴做起。有时候，多一句话语对别人来说就是多一份

“和”在左 “谐”在右

○大理三中高一7班 李晓蝶

工作上，两人相互支持，携手为社会进步描绘出美好的前景。马克思是“左”恩格斯是“右”，他俩携手共创和谐。第谷和开普勒在自然科学界演绎出同样的佳话，第谷在生命的最后阶段，将自己观察多年所得的资料交给助手开普勒。开普勒由此推算演变为“开普勒三大定律”。第谷是“左”，开普勒是“右”，他俩携手共创和谐。

在我们的日常生活中，也有许多类似的例子。一个阳光明媚的中午，我和妈妈去下关。这天，路车十分拥挤，和我们一起上车的还有一个小女孩和一个胖阿姨。由于是街天，阿姨买了许多菜和肉。刚上车，我和妈妈就看见胖阿姨推了小女孩一下，我刚好在后面，用手稳住了小女孩，小女孩向我微笑并感谢。突然，她冲着阿姨的袋子破了，她的东西全掉在了小女孩的衣服上，小女孩没管弄脏的衣服，只是微笑着帮阿姨捡她的东西。这时，我看见胖阿姨的脸

红了。小女孩是“左”胖阿姨是“右”，她俩携手共创和谐。人让人，让出一份和谐，在公共汽车上，给老人、孕妇、小孩、残疾人让座；别人误会你时，忍让一点，尽量大事化小，小事化无，和谐让世界充盈着爱。

不光是人与人的和谐，还有人与自然的和谐。因为有了人与自然的和谐，大地不再静默，天空不再孤独，海洋不再狰狞，四季变得生动，自然变得亲切，世界变得美好。然而，我们又做了些什么呢？我们肆无忌惮地破坏着其他生命。我们让黄河断流，我们在长江上撒网，我们在洱海里扔垃圾，我们把森林砍光，我们让城市被雾霾所笼罩，我们让物种灭绝，我们让石油铺满整个海岸……

和谐大理，从身边的小事做起。马克思和恩格斯既是亲密无间的朋友，又是志同道合的战友。生活上，两人相互关心；

权为民所用

情为民所系

利为民所谋



中共大理市委主办

传真电话:2121743
Email:dlsxtg@163.com
新闻热线:2121743 135772389002014年5月1日 星期四
农历甲午年 四月初三

12°C~27°C

名师谈高考之语文篇
——见第2/3版

内部资料 免费赠阅

大理时报 DALISHIXUN

今日 导读

市委党的群众路线教育实践活动领导小组第二次（扩大）会议召开

褚中志主持并作讲话

4月29日，市委党的群众路线教育实践活动领导小组召开第二次（扩大）会议。会议贯彻落实州委党的群众路线教育实践活动领导小组第二次（扩大）会议精神和省委要求，按照“没有涉及思想的问题不列入具体工作问题不列、主观原因不列、不庸不痒的一般性问题不列、理论性问题不列”等五个不列入原则，深入查找、认真梳理“四风”方面存在的突出问题，并研究部署全市教育实践活动下一步工作。

褚中志强调，各级各部门要切实把整改工作贯穿活动始终，抓紧研究提出边查边改的重点，抓紧制定边查边改方案，扎实开展边查边改工作，以实际成效取信于民。建章立制与整改问题前后衔接、相辅相成，要按照成熟一个、制定一个、出台一个的原则，特别是对干部作风建设等问题，抓紧能定的规矩定下来，从源头上防止作风不正、不实、不廉的问题。要深入挖掘各地活动的特色和亮点，进一步做好宣传舆论工作，集中宣传一批践行群众路线的先进典型，使大家学有榜样、行有示范。以更高的标准、更严的要求、更实的措施，深入贯彻落实中央和省州市党委的决策部署，按照州委第15督导组的要求，以“三严三实”推进教育实践活动，真正把教育实践活动打造成群众满意的工程，向省州党委和全市各族群众交上一份满意的答卷。

会上，市委副书记陈东发传达了州委党的群众路线教育实践活动领导小组第二次（扩大）会议精神和省委活动办对大理市党的群众路线教育实践活动领导小组对大理市党的群众路线教育实践活动随机调研的情况反馈，各牵头领导汇报了边查边改情况，州委第十五督导组常务副组长寸卫平到会指导。

市委副书记、市长李福安，市委副书记、海东常务副市长杨晓，市委常委、常务副市长严启红，市委常委、市委宣传部部长杨文广，市委常委、副市长张勇，市委常委、市纪委书记周智琴，市委常委、市委办主任刘晓东，副市长李彪、杨静玲、李欣等领导参加活动。

州委第十五督导组领导；市委党的群众路线教育实践活动领导小组组长褚中志主持会议（并作讲话）。褚中志指出，全市各级各部门要认真对照省委书记秦光荣在省委党的群众路线教育实践活动领导小组第七次会议上强调的“十条措施”，进一步畅通渠道、拓宽领域、广开言路，以开阔的胸襟欢迎别人提意见，不怕别人提意见，敢于听取各种意见，鼓励群众讲真心话、提真意见，教育实践活动的各个环节都要让群众来评判、来监督，真正使整个活动成为群众支持、群众参与、群众满意的民心工程。全市各级各部门要着重抓好三个方面的问题：一是整治部门办事效率不高的问题；二是坚持不懈地抓好洱海海西保护；三是

走群众路线 促跨越发展

市八届人大常委会第七次主任会议召开

4月28日，市八届人大常委会第七次主任会议召开。

州政府加强海西保护、严格村庄规划建设等相关精神，我市从银桥镇开始试点，在乡镇探索组建综合执法中队，整合各中心、站、所执法力量，负责本行政区域内违法规划、土地、建设、环保等方面法律法规行为的巡查、制止，以及乡镇人民政府权限内违法案件的查处工作。

会议认为，市城市管理综合行政执法局成立以来，在市容环境、城市规划、市政公用设施、户外广告和施工占道等城市管理方面，开展了违法建筑建设巡查和拆除、生猪屠宰稽查、园林绿化监察、文化稽查等综合行政执法工作，城市管理不断规范，城市建设不断推进。会议认为，面对城市管理的严峻形势，要进一步明确职能职责，提升综合执法水平；理顺执法体制，提高综合执法效率；整合工作力量，强化综合执法力量；强化信息体系建设，开展综合执法快速反应；强化宣传教育，增强全面法制意识。



要学会『三种话』

周应良

党员领导干部只有深入基层与群众融为一体，才能掌握实际情况、倾听群众呼声，增强群众感情，培养为民情怀。笔者认为，领导干部要与群众打成一片，要学会“家常话”、“温馨话”、“体贴话”。

要学会“温馨话”，增进情感融洽。对村级贫困人群、鳏寡孤独老人、留守儿童、空巢老人，要带着感情与他们交朋友，用温馨话语鼓励他们克服困难，用实际行动帮助他们解决生产、生活困难，在联系群众服务群众中凝聚力量、促进和谐。

要学会“体贴话”，以心换心赢得信赖。对采取聊家常、摆龙门阵、谈心谈话的方式，从感情上互动

多讲百姓愿意听、喜欢听、能听懂的大实话。要采取打比方、摆事实、讲故事等方式，让广大群众愿意听、听得懂、听得进，在进村入户、爬坡上坎、促膝交谈中增进情感、融洽关系。

要学会“温馨话”，凝聚力量促和谐。对村级贫困人群、鳏寡孤独老人、留守儿童、空巢老人，要采取聊家常、摆龙门阵、谈心谈话的方式，从感情上互动

多讲百姓愿意听、喜欢听、能听懂的大实话。要采取打比方、摆事实、讲故事等方式，让广大群众愿意听、听得懂、听得进，在进村入户、爬坡上坎、促膝交谈中增进情感、融洽关系。





第27期 策划 何显耀 刘清华

名师谈高考 之“语文篇”

冲刺训练借巧力 规范答题抓高分

○ 下关一中 刘瑞

距离高考还有一个多月的时间，语文成绩的提高还大有可为。考生在这一个多月里应该做些什么、怎样去做，这是需要关注的问题。时间有限，不做无用功，掌握合理的学习方法是提高成绩的有效途径。

四月下旬，高考二轮复习已近尾声，对各个考点的知识考生都应该有牢固的掌握了。接下来考生应该做好的一项工作就是，弄清命题者针对不同板块的知识所惯用的设题技巧，以便在作答时提高答案的准确性，同时要养成规范答题的意识，尽量让自己的答案“接近”参考答案。

下面着重就几个方面谈谈解题方法，希望能对考生有所启发。

一、文言文

1. 把握文体助解题

对文言文的考查，历年的高考选文标准是：文不甚深，言不甚俗。从以往的选文看，倡导并弘扬真善美是永恒的时代主题，结合当前反腐倡廉和社会舆论看，对忠臣廉吏的价值判断依然会影响高考文言文的选文。

2. 践点翻译不失分

文言翻译是主观题型，要熟悉评

分标准，树立得分意识，加强踩点训练。要把文言实词、虚词和句式的有关知识落实到译文之中，尽量直译，字字落实。

例如，知以人之所恶为己之所喜，此有道者之所以异乎俗也。(2013重庆卷)

对这个句子的翻译，就一定要将“以……为”和“此……也”两个句式准确翻译出来，前一个句式翻译成“把……作为(当作)”，后一个是判断句式，需补充判断词“是”，翻译成“这就是……”；“之所以”是固定结构，翻译为“……的原因”；“异乎俗”中“乎”相当于“于”，句子又是介词结构后置句，翻译时需调整语序。

整个句子就应该准确的翻译成：懂得把别人所厌恶的东西当作自己所喜爱的东西，这就是有智慧的人与世俗的人不同的原因。

二、语言运用

成语、病句是必考的内容，这两题也是许多考生的“软肋”。除了平时的提示作用。对文段中的人名、地名、官名、物名、典章等要尽可能地排除。对理解文段起关键作用的词句要联系上下文进行推导。认真阅读第6小题有关内容分析的选项，借助4个选项的翻译，结合文段原句来分析文段内容，这样既有利于把握文段主旨，又有助于做出正确选择。

第6小题作答时除了上面提到的找出文段中与选项解释相对应的语句，一一对应外，还需格外注意，错误选项的设置往往是在某一小点，一般是颠倒顺序、无中生有等；如果选项是针对全文把握的，要注意人物的事迹是否张冠李戴，事件的时间是否准确，人物性格陈述是否恰当等等。

3. 踩点翻译不失分

文言翻译是主观题型，要熟悉评

分标准，树立得分意识，加强踩点训练。要把文言实词、虚词和句式的有关知识落实到译文之中，尽量直译，字字落实。

例如，知以人之所恶为己之所喜，此有道者之所以异乎俗也。(2013重庆卷)

对这个句子的翻译，就一定要将“以……为”和“此……也”两个句式准确翻译出来，前一个句式翻译成“把……作为(当作)”，后一个是判断句式，需补充判断词“是”，翻译成“这就是……”；“之所以”是固定结构，翻译为“……的原因”；“异乎俗”中“乎”相当于“于”，句子又是介词结构后置句，翻译时需调整语序。

整个句子就应该准确的翻译成：懂得把别人所厌恶的东西当作自己所喜爱的东西，这就是有智慧的人与世俗的人不同的原因。

三、作文

考前作文的复习不能“无事可做”，要加强审题训练，用编写提纲的形式帮自己固定思路，以保证作文“中规中矩不偏题”。

1. 关注生活备素材

为避免押题，高考作文是要求回避热点的。但文章既然是社会生活的反映，它要求有针对性和时代感，那么，高考作文就不可能不涉及这些热点，只不过涉及的方式会含蓄一些。总的来说，弘扬正气、传递正能量、关注社会生活依然是旋律，作文题将会具有这样的特点：注重引导考生关注自身成长，关注社会现实，有意引导考生树立正确的人生观、价值观，培养考生的思辨能力。考生可以重点搜集一

共同关注



作者简介

刘瑞，下关一中高级教师。三尺讲台，无悔耕耘；方寸之地，甘于奉献。

专注投入，在灌注心血挥洒汗水的同时，我也收获了挂满枝头的累累硕果。

“大理市十佳文明教师”、“优秀班主任”、“优秀共产党员”等荣誉是对我的工作业绩的肯定，而大理州状元榜上李东云、张鹏宇、尹斐然、张蕾、赵倩雯那一个个闪耀的名字背后有我欣慰的笑容。

“痴心一片终不悔，呕心沥血育英才”，在教育的征途上，我且苦且乐，边行边歌！



(语)……

2. 重要语词判断

辨识语词也可通过记忆一些“信息词”来帮助判断。

比如，并列成分出现就要格外关注语序、搭配、种属、前后呼应、词性等问题。

介词“对”“对于”“关于”“由于”“经过”“通过”“因为”“在”“从”“自从”“根据”“随着”等出现就要留心是否颠倒主客体关系、介词结构位置是否得当、是否因误用介词导致主语缺失等。

此外，介词出现时还要警惕句式是否杂糅。比如：

①本着……为原则(本着……的原则)；

②对……的醒目(对于……问题)；

③由于……，……；在……

④是由于……的结果(是由于……；是……的结果)；

⑤靠的是……取得的(靠的是……；是靠……取得的)；

⑥大多以……为主(大多是……；以……为主)；

设置句式杂糅，命题者惯常使用的手段还有：

①原因是……造成的(原因是……；是由……造成的)；

②借口……为名(借口是……；以……为名)；

③因为……的原因(因为……；是……的原因)；

④成分是……配制而成的(成分是……；由……配制而成的)；

⑤围绕以……为中心(围绕……这一中心；以……为中心)等。

否定词出现要注意：有没有多重否定引起混乱、是否出现“二照一”的情况、是否与句中带否定意味的其他词相矛盾等。

关联词语出现要注意是否合乎逻辑、是否规范使用、位置是否正确、搭配是否恰当等。

三、作文

考前作文的复习不能“无事可做”，要加强审题训练，用编写提纲的形式帮自己固定思路，以保证作文“中规中矩不偏题”。

1. 关注生活备素材

为避免押题，高考作文是要求回避热点的。但文章既然是社会生活的反映，它要求有针对性和时代感，那么，高考作文就不可能不涉及这些热点，只不过涉及的方式会含蓄一些。总的来说，弘扬正气、传递正能量、关注社会生活依然是旋律，作文题将会具有这样的特点：注重引导考生关注自身成长，关注社会现实，有意引导考生树立正确的人生观、价值观，培养考生的思辨能力。考生可以重点搜集一

4. 踩点翻译不失分

文言翻译是主观题型，要熟悉评

分标准，树立得分意识，加强踩点训练。要把文言实词、虚词和句式的有关知识落实到译文之中，尽量直译，字字落实。

例如，知以人之所恶为己之所喜，此有道者之所以异乎俗也。(2013重庆卷)

对这个句子的翻译，就一定要将“以……为”和“此……也”两个句式准确翻译出来，前一个句式翻译成“把……作为(当作)”，后一个是判断句式，需补充判断词“是”，翻译成“这就是……”；“之所以”是固定结构，翻译为“……的原因”；“异乎俗”中“乎”相当于“于”，句子又是介词结构后置句，翻译时需调整语序。

整个句子就应该准确的翻译成：

懂得把别人所厌恶的东西当作自己所喜爱的东西，这就是有智慧的人与世俗的人不同的原因。

1. 关注生活备素材

为避免押题，高考作文是要求回避

热点的。但文章既然是社会生活的

反映，它要求有针对性和时代感，那

么，高考作文就不可能不涉及这些

热点，只不过涉及的方式会含蓄一

些。总的来说，弘扬正气、传递正能

量、关注社会生活依然是旋律，作文

题将会具有这样的特点：注重引导

考生关注自身成长，关注社会现实，

有意引导考生树立正确的人生观、

价值观，培养考生的思辨能力。考

生可以重点搜集一

些素材，比如说社会责任类的、个人体

验类的、哲理感悟类的等等以备考。

2. 掌握写法现文体

新材料作文的应试必须与材料紧

密结合，也就是说在写作过程当中必

须回应材料。所以，新材料作文的一般

写法是：贴紧材料写起(因为材料是观

点的来源)，联系实际写开去。当然，这

只是一般性的原则，具体文章要有具

体的个性化写法，不必强求千篇一律，

但对于写作能力一般的考生而言，按照

这一写法操作比较稳妥。

3. 例句积累

新材料作文的应试必须与材料紧

密结合，也就是说在写作过程当中必

须回应材料。所以，新材料作文的一般

写法是：贴紧材料写起(因为材料是观

点的来源)，联系实际写开去。当然，这

只是一般性的原则，具体文章要有具

体的个性化写法，不必强求千篇一律，

但对于写作能力一般的考生而言，按照

这一写法操作比较稳妥。

4. 例句积累

新材料作文的应试必须与材料紧

密结合，也就是说在写作过程当中必

须回应材料。所以，新材料作文的一般

写法是：贴紧材料写起(因为材料是观

点的来源)，联系实际写开去。当然，这

只是一般性的原则，具体文章要有具

体的个性化写法，不必强求千篇一律，

但对于写作能力一般的考生而言，按照

这一写法操作比较稳妥。

5. 例句积累

新材料作文的应试必须与材料紧

密结合，也就是说在写作过程当中必

须回应材料。所以，新材料作文的一般

写法是：贴紧材料写起(因为材料是观

点的来源)，联系实际写开去。当然，这

只是一般性的原则，具体文章要有具

体的个性化写法，不必强求千篇一律，

但对于写作能力一般的考生而言，按照

这一写法操作比较稳妥。

6. 例句积累

新材料作文的应试必须与材料紧

密结合，也就是说在写作过程当中必

须回应材料。所以，新材料作文的一般

写法是：贴紧材料写起(因为材料是观

点的来源)，联系实际写开去。当然，这

只是一般性的原则，具体文章要有具

体的个性化写法，不必强求千篇一律，

但对于写作能力一般的考生而言，按照

这一写法操作比较稳妥。

7. 例句积累

新材料作文的应试必须与材料紧

密结合，也就是说在写作过程当中必

须回应材料。所以，新材料作文的一般

写法是：贴紧材料写起(因为材料是观

点的来源)，联系实际写开去。当然，这

只是一般性的原则，具体文章要有